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Na imprezach brydZzowych, szczegdlnie rozgrywanych w formule otwartych turniejow par, czest
o pot
ykajg sie w bezposredniej walce przy stoliku gracze o mocno zréznicowanym poziomie
umiejetnosci. Z reguty nie gra sie tez ze wszystkimi uczestnikami zawodow. Czynniki te
sprawiajg, ze na wynik w danej imprezie niematy wplyw ma sita par, z jakimi po drodze
przychodzi sie spotkac.

Trudno kwestionowacé, ze w grze przeciwko stabszym parom udaje sie uzyskiwac,
Sredniobiorac, lepsze rezutaty niz przeciwko parom silniejszym. To przeciez istota sportowe;j
rywalizacji, podstawa do uznania, ze brydzowy turniej jest w ogdle konkurencjg sportowa.

Nasuwa sig wiec pytanie: czy wynik uzyskany na ograniczonej probie przeciwnikow jest w petni
obiektywny wobec innych par?

Z catg pewnowscig nie.

Zgadzajac sie co do tego, ze dobdr przeciwnikdw nie pozostaje bez wptywu na uzyskany
koncowo wynik, jesteSmy wiec $wiadomi niedoskonatosci sposobu ustalania koncowe;
kolejnosci uczestnikdw turnieju w typowym systemie punktacji.

Ale czy rzeczywiscie musimy zdawac sie na sSlepy los?

Zreszta, nie zawsze tylko los rzgdzi przydziatem przeciwnikow. Czasem zapewne obserwujecie,
jak na jednej linii w turnieju granym Mitchelem gromadzi sie lokalna $mietanka, a na drugiej
pozostali gracze. Moze to przypadek, a moze nie do konca.

Cho¢ dla tej drugiej grupy udziat w takiej imprezie bywa dos¢ trudnym przej$ciem, to nie jest w
sumie najwiekszym problemem. Trudnos$ci bowiem hartuja, a dobre przetarcie zazwyczaj
wyjdzie z czasem na dobre, o ile tylko nie zniecheci poczatkujgcego gracza zbyt wezeénie.
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Duzo wazniejsze jest to, ze wptyw na wyniki turnieju ma czynnik, ktéry wptywu mie¢ nie
powinien. Niewatpliwie przydziat przeciwnikow rzutuje niekorzystnie na jakos¢ sportowej
rywalizacji.

Nie jest moim zwyczajem narzekac. Jesli co$ mi sie nie podoba, to szukam przyczyn problemu.
Taka analiza podsuwa czasem wtasciwe rozwigzanie, a przynajmniej ma szanse wskazaé
moziiwosci poprawy dotychczasowego stanu rzeczy.

Zaktadam, ze zgodziliSmy sie juz co do tego, ze stabszy przeciwnik daje potencjalnie lepszy
wynik.

Postawie wiec pytanie: czy mozemy ograniczy¢ wptyw tego czynnika?

MySle, ze tak. Wystarczy przyjac, ze znamy site obu stron pojedynku i stosujemy odpowiednie
wyréwnania dla ustalenia wyniku.

Najprostszym i najbardziej obiektywnym kryterium porownawczym, jakie znam, na dodatek
dajgcym bardzo wymierny rezultat, jest wynik uzyskany w turnieju, ktéry wtasnie punktujemy, a
wiec "tu i teraz".

Mozemy zatem przyjaé takie zatozenie, ze{xtypo_sticky} wynik uzyskany w danym turnieju
oddaje aktualne mozliwosci pary.
{/xtypo_sticky}

Chyba nie ma nic prostszego i trudno z tym nawet polemizowac.
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Stad juz o krok do wniosku, ze grajac z danym przeciwnikiem wygrywa sie z nim wtedy, gdy
uzyskany rezultat jest wyzszy od tego, jaki wynika z jego rezultatu koncowego, a przegrywa
wtedy, gdy uzyskany rezultat jest nizszy.

Przyktadowo, jezeli dana para uzyskata w turnnieju wynik 55%, to "sukcesem" dla kazdego jej
przeciwnika bedzie rezultat z rozdania przynoszacy powyzej 45%, a "porazka" kazdy nizszy.

Zatbzmy teraz, ze na danym stole miat miejce pojedynek par o "sile", liczonej wedtug wyniku
koncowego: 52% (para A) i 58% (para B). Zatézmy tez, ze uzyskany zapis dat obu parom zapis
po 50%. Zgodnie z zasadg wyrazong powyzej taki zapis oznaczatby dla pary A wynik +8%, a
dla pary B wynik +2%. Obie pary uzyskujac taki wynik odniostyby wiec sukces. Czy to mozliwe?

Owszem. Gdyby$smy odpowiednio przesledzili inne warianty tego typu, to tatwo dojdziemy do
nastepujgcego ogolnego wniosku, ze przy takim sposobie punktacji:

{xtypo_sticky}W kazdej grze (rozdaniu) na zapis maksymalny nastepuje dystrybucja takiej ilosci
punktéw procentowych, jaka stanowi nadwyzke (+) lub niedomiar (-) sumy wynikéw koncowych
obu par do 100%. {/xtypo_sticky}

W przedstawionym wyzej przyktadzie suma wynikdéw wyniosta 110%, co oznacza, ze podziatowi
pomiedzy obie pary w danym rozdaniu ulegto 10%.

Stad fatwo juz sformutowac zasade, ze:

{xtypo_sticky}Oblicznie ostatecznych wynikow turnieju na zapis maksymalny moze nastgpic po
ponownym wypunktowaniu kazdego rozdania wedtug powyzszych zasad i dodaniu kazdej parze
usrednionej sumy jej punktéw do 50%. {/xtypo_sticky}
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Aby lepiej zobrazowacé to, o czym méwimy, zastosowatem powyzsze zasady do przeliczenia
wynikow pewnego lokalnego turnieju. Obliczenia zamieszczone zostaty w tym zatgczniku .

Co w nim znajdziecie? W arkuszu pn "Baza" umieszczone sg wyniki rozdan, tak jak zostaty
wypunktowane przez standardowy program w grze na zapis maksymalny. Z lewej strony tego
arkusza, w pierwszej kolumnie "A" znajdujg sig oficjalne wyniki koncowe uzyskane przez pary.
Uszeregowanie nastepuje wedtug tego wtasnie kryterium.

W arkuszu pn. "Pierwsze" znajdujg sie obliczenia wedtug wskazanych wyzej zatozen. Kazda
pozycja odpowiada realnemu zapisowi, a jej wartos¢ (x) obliczona jest wedtug zasady:

{xtypo_sticky}x = "wynik z rozdania danej pary" - 100 -"wynik koncowy przeciwnika"{/xtypo_stic
ky}

Dwie ostatnie pozycje powyzszego wzoru (100 - wynik koncowy przeciwnika) oznaczajg
warto$¢, jaka srednio przypada w turnieju parom grajgcym na danego przeciwnika.

Dalej jest juz prosto - suma zdobytych punktéw (Zx) jest dzielona na ilo$¢ rozdan i dodawana
do $redniej w postaci 50 (%). Rezultat tej operacji oznacza wynik % uzyskany przez dang pare.

Teraz wracamy do arkusza "Baza" i uzyskane wyniki prezentujemy w kolumnie "C".
Wyznaczajg nam one nowg kolejno$¢ zawodnikow.

Jak widzimy, uzyskane wyniki odbiegajg niekiedy od pierwotnych. Najwieksza réznica wyniosta
az 3,26 pkt, najmniejsza 0,04 pkt, a Srednie odchylenie standardowe 0,86 pkt.

Nie sg to moze réznice oszatamiajgce, ale pewne znaczenie majg. Spowodowaty bowiem
zmianeg pozycji koncowej az dla 10 z 24 opar, z czego:
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- w jednym przypadku o trzy pozycje,
- w dwéch przypadkach o dwie pozycije,
- w siedmiu o jedng pozycje.

Natychmiast nasuwa sie wniosek, ze nalezatoby przeprowadzi¢ ponowne obliczenie, przyjmujac
wyznaczone wartosci jako koncowe. Catkiem stusznie i takie obliczenie (druga iteracja) zostato
przeprowadzone w arkuszu pn. "Drugie". Jego wynik zostat zaprezentowany w arkuszu "Baza w
kolomnie "F".

Wyliczenie pokazuje, ze uzyskane wyniki praktycznie nie r6znig sie od uzyskanych w pierwsze;j
iteracji. Najwieksze odchylenie wynosi 0,02 pkt, a Srednie odchylenie standardowe 0,01 pkt.
Nowe wyniki nie spowodowaty zadnych zmian w kolejno$ci graczy, co oczywiscie nie jest w
praktyce wykluczone przy roznicach pomiedzy parami na poziomie 0,02%. Sadze, iz w praktyce
mozna poprzestac na jednej iteracji, a dwie (w sumie to przeciez zadanie dla maszyn) dadzg
bardzo dokfadny wynik.

Nr Wynik | iteracja Il iteracja
% M-ce % M-ce
27 61,93 1 61,88
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7 o8 2 58,62

31 57,91 3 58,69
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28 56,48 4 58
2 56,42 5 56,35
6 55,3 6 56,45
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23 54,32 7 54,28

10 54,12 8 53,88
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5 54,07 9 51,11
26 53,96 10 50,7
11 53,25 11 52,3
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30 52,86 12 53,31
1 50,03 13 49,81
3 48,6 14 47,26
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32 47,98 15 47,93

12 47,47 16 46,48
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8 45,31 17 45,27
21 44,66 18 45,04
29 44,26 19 43,4
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9 42,34 20 42,49

25 41,07 21 41,61
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24 40,79 22 41,58

4 40,6 23 40,56

22 38,33 24 38,28
Sr. odchylenie 0,86
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0,01

* k k k %

Postawmy teraz pytanie: czy powyzsze zasady moglibySmy zastosowac w turnieju par na zapis
meczowy? Sprébujmy.

Podobnie, jak w turnieju na zapis maksymalny, przyjmujemy zasade oceny gry w odniesieniu do
sity danej pary. Site gry kazdej pary reprezentuje liczba zdobytych punktéw, przeliczona dla
naszych potrzeb na ujecie jednostkowe, czyli na srednig z rozdania. W sumie, tak samo jak w
Butlerze.

Zasada wypunktowania skorygowanego wyniku kazdego rozdania jest taka:

{xtypo_sticky}Wynik bezwzgledny (oficjalny) + sita gry przeciwnika{/xtypo_sticky}

W grze na zapis meczowy wynik koncowy, a zatem i sita gry pary (przecigetny wynik na 1
rozdanie) moze byc liczbg ujemna. Oznacza to, ze wynik osiggniety z takim przeciwnikiem
zawsze jest mniejszy od oficjalnie wypunktowanego. Jest to logiczne, gdyz $redniobiorac taki
przeciwnik wszystkim funduje dodatni zapis, wiec aby by¢ lepszym od innych nalezy zdoby¢
zapis odpowiednio wyzszy ponad te srednig.
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Ten sam wzér zadziata tez dobrze w sytuacji odwrotniej, gdy przeciwnik ma dodatnig $rednia.
Oznacza ona bowiem, ze Sredniobiorgc tyle doktadnie dana para zabiera wszystkim z kazdego
rozdania. Je$li wiec uda nam sie uzyskac np, zapis nie gorszy, nawet ujemny, to i tak
powinnismy by¢ na plusie. | tak wtasnie to dziata.

A teraz sprawdzmy te zatozenia w praktyce.

Pokusitem sie o przeliczenie wynikdéw pewnych mistrzostw srodowiskowych punktowanych w
systemie Cavendisha. Arkusz kalkulacyjny znajdziecie w zatgczeniu .

Na pierwszy rzut oka widac, ze tym razem przeliczenia byty prowadzone az pieciokrotnie.
Jednak zasadniczy ksztatt tabeli koncowej uksztattowat sie w zasadzie juz po trzeciej iteraciji.
Zapewne pojawi sie pytanie, czym byto to spowodowane? Wydaje mi sie, ze znaczacy wptyw
na to miat maty stopien kojarzenia turnieju, gdyz kazda para grata zaledwie z 7 przeciwnikami z
23 (wszystkich par byto 24). Byé moze jest to tez specyfka tego rodzaju punktacji. W kazdym
jednak razie, kolejne przyblizenia doprowadzity do zrownowazenia obliczen i ustalenia
ostatecznej kolejnosci.

Zwracajg tez bardzo duze zmiany w ostatecznej kolejnosci . Dotyczy to nie tylko ilosci par
zmieniajgcych miejsca, ale réwniez "gtebokosci" tych zmian, tj. skali jednostkowych przesuniec.

Najbardziej chyba spektakularne zmiany zaszty wsrod czotéwki Okazato sie, ze para bedaca
formalnym zwyciezcg tej konkurencji, majaca ogromng przeciez przewage 14 imp. nad
nastepng w kolejnosci, spadta ostatecznie az na trzecie miejsce. Wyprzedzita jg za$ para, ktéra
zajeta poczatkowo 5 miejsce, ale w wyniku uzyskanych wyréwnan uzyskata dodatkowo az 30
impéw.
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Wiasnie wyrdéwnania z sity gry przeciwnikdw miaty niamaty niekiedy udziat w ostatecznych
wynikach par. Zestawienie tej wielko$ci mozna znalez¢ w kolumnie AC arkusza pn. "Piaty"
dajgcego wynik pigtej iteracji. Okazuje sie, ze najwiecej zyskata wskazana wyzej para, za to
najwiecej stracita para, ktéra i tak byta przy konhcu tabeli - prawie 40 imp!

Nr  Wynik | iteracja Il iteracja V iteracja

imp M-ce imp M-ce

38 1 41,29 1
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24 2 37,86 2

15
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22 3 34 4
17
22 4 9,43 10
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23

20 5 36,57 3
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18 6 28,57 5
22

15 7 19,29 7
14
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13 8 -0,71
20
12 9 6,57

14

11
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12 10 -3,71 15

12
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10 11 16,57 8
2
2 12 14 9
4
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-1 14 20,86 6
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-3 15 -23,43

19
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-6 16 3,43 12
13
-7 17 -5,57 16
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10

-7 18 -13,29

16

18
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-17 19 -7,57 17
11
-34 20 -44,71 20
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21
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-38 22 61,14

19

24
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-41 23 -53,86 22
24
-59 24 -58,57 23
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18

11 9,2 11
Sr. odchylenie st. 12,72

6,23

0,92

* * % % %

Przedstawiona wyzej propozycja wydaje mi sie bardzo obiecujgca. Mam tez nadzieje, ze spotka
sie z zainteresowaniem srodowiska sedziowskiego.

Nasuwa mi sie tez ciekawe spostrzezenie, ze pary, ktére spotykamy po drodze jako
przeciwnikdw w takim turnieju, grajag w sumie w tej samej "druzynie" co my - od ich dobrego
wyniku zalezy bowiem i nasz koncowy rezultat. Standardowe zyczenie "powodzenia", jakie
wypowiadamy zwykle po zakohczeniu gry, nabieratoby teraz naprawde gtebszego znaczenia.
Bytoby cenng wartoscig, gdyby w takiej konkurencji jak turniej par, gdzie zwykle jesteSmy
skupieni na sobie, innych postrzegajac wytacznie jak przeciwnikéw, pojawit sie element
pewnego rodzaju zespotowosci.
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